

煌煌大秦竟无将可用

兵马俑，是安置于地下保卫始皇帝的秦军精锐部队。它的原型，就是秦的京师卫戍部队。历史学家李开元考证后，肯定地认为，兵马俑的塑造，以实际的秦军部队为原型，八千余件兵马俑所组成的军团，均如实地再现秦军的组织和阵容。一兵一卒，一车一马，完全写实仿制，真实展现秦军的威武。

兵马俑的烧制，由少府章邯亲自监督。在秦帝国，少府乃九卿之一，相当于内务大臣，负责帝室的财政和宫廷内务。

此时，六千兵马俑的右方阵、一千兵马俑的左曲阵、后方的指挥部皆已烧制完工，安放就绪，只剩中方阵刚刚挖好坑，兵马俑的烧制，尚在进行中。

战事说来就来。在工地上正陶醉于兵马俑列阵的章邯，忽然得到消息，陈胜、吴广领导的楚军已经攻破函谷关，进入关中。

原来，秦二世元年七月，大泽乡农民陈胜、吴广揭竿而起。秦二世元年(公元前208年)，陈胜麾下的将军周文，率几十万军队到达陕西临潼东的戏水。大军迫在眉睫，章邯敏感地意识到大秦帝国生死攸关。匆匆安排后，他便离开骊山，星夜赶回首都咸阳。

秦二世闻讯震惊不已，刚刚登基皇位，其政权遭受前所未有的考验。统一天下后的秦帝国，军事部署的重心移向西北两边疆，三十万大军屯驻北边，五十万军民屯驻岭南，关东空虚，关中削弱。蒙恬、蒙毅、王翦等名将已死，偌大的大秦王朝，一时竟陷入无人可用的尴尬境地。

就在这个时候，章邯站了出来。好在还有一个章邯。赵高本来不想用章邯，但秦二世胡亥看其他人都不敢领军，危急时刻，别无选择，就直接下令任命章邯为大将，全权统领秦军，负责首都保卫战。

章邯知道在骊山为秦始皇修陵的有七十万囚徒，情急之中，他建议秦二世赦免他们，发给武器，立即编入军队，马上就近参战。没有任何选择的胡亥，只得接受了章邯的提议。

取得军事指挥权后，章邯命令停止骊山的所有工程，以从军立功为条件，赦免服刑者，全部发给武器装备，就地改编为军队。

「复活」的六国威胁大秦

俗话说，时势造英雄。章邯其人，在秦末叛乱之前，史料只留下零星碎片信息。

章邯是先帝时代的军人，始皇帝统一天下时，曾在消灭韩国和赵国的战争中立有军功。始皇帝在世时，他被任命为担当宫廷事务的大臣——少府，堪称九卿大臣，成为帝国大臣中新锐的少壮派人物。

章邯指挥那支临时拼凑的秦军，步步紧迫，迫使周文退出函谷关。首都咸阳的直接威胁暂时得以解除。后来，章邯将周文军逐出关中，安定关中本土。

让大秦帝国始料未及的是，陈胜、吴广起义如一根引线，点燃了战国六国复活的仇恨，天下政局又回到战国，重演秦与六国间的纵横连横。一个陈胜、吴广起义不要紧，要命的是“六国复活”，真可谓是草木皆兵了。

蜀汉关中地区的预备兵员首先被动员起来，编成军队，源源不断地汇集到章邯麾下。帝国的北部军，也受命由章邯节制指挥，主力部分东向渡过黄河，进入太原上党地区，编入章邯军。

整个帝国围绕章邯转，他施展才华的机会来了。二世二年十一月，章邯出关消灭周文军，乘胜东进，在教头破张楚田赋军，在蒙阳破张楚李归军，解除蒙阳之围，收复三川郡，完成秦军由救援防守到出击进攻的战略转变。进而南下，在却击溃张楚邓说军，在新郢击溃张楚伍徐军，收复颍川郡。之后，秦军利刃一举破于蒙阳，又接连攻破宋留，逼得陈胜跑到城父。十二月，章邯攻陷张楚都城陈县，陈胜败身亡，张楚政权灭亡。

章邯在短短两个月内，集中兵力逐一消灭张楚军主力各部，收复三川、颍川、南阳、陈郡等地，结束了仅仅存在六个月的张楚政权。

一时陷于灭亡危机的秦帝国政权，因章邯的胜利而得以暂时拯救。战国以来秦军战无不胜的军威，也因章邯的胜利而得到重振。

大秦帝国最后的战神

章邯用兵堪比名将白起

章邯虽然镇压了农民起义，但是更难对付的，是打着复国旗号的六国遗老遗们。秦帝国生死存亡的命运，在军事上完全系于章邯一身。“战神”章邯用兵，继承了秦军名将白起以来的传统，就是在强敌当前，首先示弱，作战术退却和保守，麻痹对手。与这期间，秘密而迅速地补充装备军力，集结力量，作进攻的准备。准备就绪，耐心而密切地关注敌军动向。一旦敌军出现懈怠的空隙，突然以优势兵力作大规模的奇袭，一举获胜。

用这种战法，章邯包围了魏王魏咎，攻破了齐楚联军，魏相周市和齐王田儵都被章邯擒杀，就连魏王魏咎都被逼无奈自杀了。

章邯打了一连串的胜仗，这时候项梁率领的楚军，这支堪称反秦最强盛的军队来到了章邯面前。特别是项家军有一位名叫项羽的年轻将领，让章邯吃了不少败仗。章邯十分愤怒，在定陶和楚军决战，章邯大胜全歼楚军，项梁也因此战死。

就这样，章邯力挽狂澜，撑起了即将崩塌的大秦王朝。

章邯在击败项梁之后，觉得楚地已经翻不起什么浪花了，于是率领二十万秦军北上，准备一举

战神杀身难成仁

此时的秦帝国，宛若梁柱毁坏殆尽的大楼，摇摇欲坠，只待最后一击的摧折。

秦二世三年七月，面对项羽屡次抛来的橄榄枝，权衡再三，章邯和他的二十万秦军放下武器，停止抵抗，约盟投降。司马迁说，项羽与章邯盟于洹水南酸枣上。章邯面见项羽痛哭失声，哀泣人生，哀泣国运。既有往日对战厮杀的恩怨，也有当下对高逼无奈的无奈，更有愧对先帝故国的羞赧。

项羽在酸枣接受了章邯军的投降后，解除了章邯军指挥权，尊为雍王。令章邯始料未及的是，当时跟随他出生入死的二十万降兵，却被西楚霸王项羽，一夜之间悉数坑杀。历史学家李开元毫不留情地指责项羽：“新安坑杀秦军降卒，是项羽一生中最大的政治失误，是项羽由盛而衰的转折、失败的起点。”而章邯也成了三秦父老心中永远的罪人，“秦奸”成为他永世洗不清的罪名。

废丘，成为章邯人生最后的舞台。刘邦用韩信的计策，从古道回军，袭击已是雍王的章邯。章邯在陈仓迎击汉军，刘邦用迂回之计，从地道攻陈仓，章邯兵败，退保废丘。废丘，原为西周时秦之故都，乃大秦先祖非子所居之地，亦是秦人发源之地。

汉二年(公元前205年)六月，刘邦久攻废丘不下，遂用计水淹城池而城破，章邯拔剑自刎。这位大秦最后的战神，到生命最后还是保留了一丝尊严，誓死不做三姓家奴，最终自杀身亡。

不成功，便成仁。可惜的是，章邯杀了身，却没有能成仁。

大秦回光返照时，章邯本来是最亮的一抹色彩。可惜，也只是昙花一现。上苍给了大秦很多机会，就在生死存亡关头，还派出章邯。一直善于把握机会的秦王朝，最终没能把握住最后的机会。

交房公告

尊敬的业主：您好！您所购买的保利·湖心岛美丽苑项目1-8号楼已达到合同约定的交付条件，我公司将于2020年01月07日至2020年01月09日集中办理房屋交付手续，请您在上述时间前来办理交房手续，如有疑问请及时与物业服务中心联系。交房时间：AM 09:00—PM 17:30 联系电话：028-83005802 届时成都市保都房地产开发有限公司全体员工热忱欢迎您的光临！在此期间，我司与物业公司将集中办公，为您提供方便快捷的服务。 特此公告！ 成都市保都房地产开发有限公司 二〇一九年十二月三十一日

交房公告

尊敬的业主：您好！您所购买的保利·湖心岛美丽苑项目1-16号楼已达到合同约定的交付条件，我公司将于2020年01月13日至2020年01月15日集中办理房屋交付手续，请您在上述时间前来办理交房手续，如有疑问请及时与物业服务中心联系。交房时间：AM 09:00—PM 17:30 联系电话：028-83005802 届时成都市保都房地产开发有限公司全体员工热忱欢迎您的光临！在此期间，我司与物业公司将集中办公，为您提供方便快捷的服务。 特此公告！ 成都市保都房地产开发有限公司 二〇一九年十二月三十一日

70年前的成都解放日 电没停过，店铺没关过

1949年12月27日，国民党部队瓦解投降，北线解放军跨入川西门户与南线解放军会师，这一天被定为“成都解放日”。成都是中国最后一个解放的大城市。1949年12月30日，成都市民在盐市口欢迎中国解放军入城。

2019年是成都解放70周年。12月28日上午，在成都图书馆的讲座上，巴蜀文化学者袁庭栋讲述了成都解放的历史，成都的解放是和平解决的，“成都电都没有停一秒钟，店铺的店没有关过一天，就解放了。”

蒋介石最后从成都逃离

袁庭栋说，成都被完整完整地保留下来。要达到这样的景象，十分不易，有来自共产党的努力，若干开明人士的努力，川军部队的努力，以及广大老百姓的努力。成都解放是复杂的，代表的不仅只是解放成都，也是解放战争在大陆最后一场战役的胜利。

袁庭栋解释，对于当时的中国人民解放军来说，解放成都是轻而易举的，但成都战役的最终目的是要将国民党在大陆的军队的主力全部消灭。

蒋介石在中国大陆的最后一个大的集群是胡宗南集团，也是蒋介石的主力部队。“中国人民解放军与这支40万人的部队在成都交锋，最终和平解决是极其不易的。”为了完成这个战略，做了许多努力，两路解放军大军做出了重大的牺牲。

蒋介石最后是从成都离开中国大陆的，从此再也没回来过。历史上关于蒋介石离开的日期有许多说法，他到底是哪一天离开成都的？袁庭栋说，现在关于这个时间绝大多数记载都是错误的。根据考证，蒋介石是12月13日逃离成都的。

高新区肖家河街道开展廉政扶贫活动

“风劲霜清木落时，金丸累累压枝重”在成都高新区董家坝蝴蝶村，虽寒风瑟瑟但却正值橙子成熟的好时节。硕果累累的橙树林里传来了阵阵欢声笑语，一颗颗金灿灿的果实从树上摘了下来。摘果子的，有老人、有青年也有小朋友，他们都是成都高新区肖家河街道兴蓉社区的居民。原来是高新区肖家河街道兴蓉社区开展的“红领行动”党建结对精准扶贫之旅。

不仅居民在村里采摘得热闹，兴蓉社区的橙子认购群里也嗨嗨嗨个不停，不断有居民要求认购橙子。截至12月，累计3万斤橙子从蝴蝶村经由“红领行动”党建结对——精准扶贫之旅来到兴蓉社区。

高新区举办“社区开放日”沙龙活动

秉承公开透明、廉洁高效的服务理念，为进一步增强居民对社区工作的了解，近日，特举行肖家河街道永丰社区“社区开放日”，和老百姓一起来个露天沙龙。想要拥有享受美食、交流厨艺的露天厨房？还是龙门阵摆起的大坝坝？或者宁静舒适的心灵瑜伽馆？青年沙龙潮空间？

永丰社区着眼改造老旧住宅院落内缺乏使用的背街小巷，引入“花街里”共享街道打造计划。拟建设以人为本、安全、美丽、活力、绿色、共享的公园城市街道场景，实现人与车的共享，不同功能区的共享，激发居民的参与性，将街道从单纯通行空间变得更加有人情味。

在此之前，成都差点全城被毁，春熙路成了刑场，成都更发生了彭县起义、夜战武侯祠、激战环涌大以及腥风十二桥等历史事件。

66万人出远门主要靠坐船。袁庭栋还讲起新中国成立前的成都面貌。1949年之前，成都没有公交车。人们出行，城内坐黄包车，城外坐鸡公车。“鸡公车不仅是成都，也是整个川西平原最常用的交通工具。”袁庭栋说，“我九岁时上初中每天都是坐着鸡公车去。”叶圣陶先生抗战时期在成都，他后来在日记里也写过，他做督学时期是坐鸡公车出行。

1949年，成都市有66万人口。单靠鸡公车，这么多人要到更远的地方怎么办？袁庭栋说，当时安顺桥到望江楼有几个大码头，出远门主要靠坐船。巴金离开成都就是在安顺桥坐的船。“当时的南河，水比今天深，河比今天宽。”

南河往来的许多船中，上水船许多是拉木材，下水船则是拉粪便，到各个县里给农民做肥料。再早些时候，河上还有帆船。袁庭栋最遗憾的是没见过南河的帆船。有年轻人问过他，为什么九眼桥要修那么高？那就是因为过去要过帆船。

而去人们熟悉的望江楼，其实也是错误的叫法。望江楼下楼挂了大匾“崇丽阁”，崇丽阁才是望江楼的本名。为什么成都人都把崇丽阁喊做望江楼？“因为崇丽阁是用来望江的。”

船是过去成都主要的交通工具，人们常常会站上崇丽阁，在那儿望着大江上的帆船，望着来往的船只。“可以设想，每天那都有年迈的母亲，期待看到回来的儿子，有年轻的少妇，在这里送别她的丈夫。”

封面新闻记者 薛维普



扫码上封面新闻，阅读更多精彩内容。



下载封面新闻APP 加入青眼拍客得大奖

生活服务广告 公告·遗失 羊西写字楼出租 交房公告 四川省成都市第七中学资产出租公告